






























Acta de Consejo Directivo N° 1623/2022.
14 de enero de 2022

ACTA N° 1623/2022

En la ciudad de San Salvador, a las catorce horas con treinta minutos del día catorce de enero del año dos mil veintidós, reunidos los miembros del Consejo Directivo de la CORPORACION SALVADOREÑA DE INVERSIONES, en la Sala de Sesiones de la Corporación, ubicada en Avenida Las Buganvilias, número catorce, Colonia San Francisco, en la ciudad de San Salvador, se establece el quórum con la asistencia de: LICENCIADA VIOLETA ISABEL SACA VIDES, Director Presidente; LICENCIADO RONY HUEZO SERRANO, Director Vicepresidente; INGENIERO ROMEO GUSTAVO CHIQUILLO ESCOBAR, Director Propietario; LICENCIADO RAFAEL ERNESTO BAIRES FUENTES Director Propietario; DOCTORA TERESA DEL CARMEN FLORES DE GUEVARA, en calidad de Director Propietario para esta sesión; LICENCIADO JOSE GERARDO HERNANDEZ RIVERA, Director Suplente; y LICENCIADA EVELYN ESTELA HERRERA MARQUEZ, Director Suplente.


Se da inicio a la presente sesión sobre los siguientes puntos:

1. APROBACIÓN DE LA AGENDA.
2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR.
3. PRESENTACION CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FINANCIERA DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021.
4. PRESENTACION CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FISCAL DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021.
5. 
6. 
7. 
8. MODIFICACION EN LA CONFORMACION DEL EQUIPO TECNICO DE MEJORA REGULATORIA.

DESARROLLO DE LA AGENDA:
	
1. APROBACION DE LA AGENDA. 
Se da lectura a la agenda correspondiente a esta sesión, la cual es aprobada por unanimidad por los Directores.
2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR.
Se da lectura al Acta 1622 de fecha 20 de diciembre de 2021, la cual se firma en este acto.
3. PRESENTACION CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FINANCIERA DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021.
El Director Presidente informa al Consejo Directivo sobre la CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FINANCIERA DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021., la cual es presentada por la Licenciada Alcira Lozano de la firma de auditores externos BMM Asociados, quien expone en resumen el contenido de la carta de gerencia, así:
1. Procedimientos realizados en el desarrollo de la auditoría.
· Verificamos la razonabilidad de las cifras de Oficina Central y Puerto CORSAIN reveladas a noviembre 2021 en las cuentas de Fondos, Inversiones Financieras, Inversiones en Existencias, Inversiones en Bienes de Uso, Gastos de Gestión e Ingresos de Gestión, según los registros contables, controles administrativos financieros y demás información necesaria durante el desarrollo de la auditoria.
· Se verificó la remisión de los cierres financieros-contables al término de julio a noviembre 2021 a la Dirección General de Contabilidad Gubernamental del Ministerio de Hacienda según las disposiciones establecidas en el art. 111 de la Ley Orgánica de Administración Financiera del Estado.


· Verificamos que los procesos de compra de la UACI garanticen que se esté mitigando el fraccionamiento en los procesos de adquisición de bienes y servicios realizados por CORSAIN.
· Revisamos las planillas de pago de salarios de personal de Oficina Central y Puerto CORSAIN, de julio a noviembre 2021.
· Verificamos expedientes de personal a fin que se cumpla con el perfil del Manual de Descripción de Puestos y Funciones de CORSAIN, así como los requisitos establecidos en el Reglamento Interno de Trabajo.
· Procedimos a dar lectura de las Actas del Consejo Directivo, correspondientes al periodo de julio a noviembre 2021, seleccionando los extractos significativos y corroborando que las sesiones cumplan con el quorum mínimo necesario según lo indicado en la Ley del CORSAIN. 
· Verificamos el cumplimiento de las normativas y regulaciones legales a las que se encuentra sujeta la institución.
· Obtuvimos el cuadro de control de existencias de Oficina Central y Puerto CORSAIN y verificamos a través de comparativas el saldo según estados financieros al 30 de noviembre de 2021.
· Verificamos el origen de los gastos de gestión de Oficina Central y Puerto CORSAIN y revisamos la adecuada clasificación y registro contable a noviembre 2021 a fin de determinar que no se incluyan gastos de otras vigencias, ya sea anteriores o posteriores.
· Verificamos el cumplimiento a la Ley de Lavado de Dinero y de Activos.

2. Resultados de la revisión de los periodos del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021 – Oficina Central.
Durante nuestra auditoria correspondiente al periodo del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021, se evaluaron las áreas de: Cumplimientos Legales, UACI, Recursos Humanos, Ejecución Presupuestaria, Seguimiento Auditoría Anterior, Actas de Consejo Directivo, Fondos, Inversiones Financieras, Inversiones en Existencias, Inversiones en Bienes de Uso, Gastos de Gestión e Ingresos de Gestión. 
 
Basándonos en la revisión efectuada a través de nuestra auditoría financiera no determinamos condiciones que consideremos deban ser reportadas a la administración de la Corporación Salvadoreña de Inversiones (CORSAIN).

3. Resultados de la revisión de los periodos del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021 – Puerto CORSAIN
Durante nuestra auditoria correspondiente al periodo del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021, se evaluaron las áreas de: Cumplimientos Legales, UACI, Recursos Humanos, Ejecución Presupuestaria, Seguimiento Auditoría Anterior, Actas de Consejo Directivo, Fondos, Inversiones Financieras, Inversiones en Existencias, Inversiones en Bienes de Uso, Gastos de Gestión e Ingresos de Gestión. 
 
Basándonos en la revisión efectuada a través de nuestra auditoría financiera no determinamos condiciones que consideramos deban ser reportadas a la administración de la Corporación Salvadoreña de Inversiones (CORSAIN)
4. Seguimiento a observaciones de auditorías anteriores – Oficina Central
	Condición
	Comentarios de la Administración
	Grado de cumplimiento

		 
Ley y Normativa Interna no actualizada: En revisión a la Ley Orgánica de CORSAIN, se verificó que debe nombrarse un Consejo Asesor de la Corporación, el cual en el registro histórico de la Corporación nunca ha existido. 

Recomendación: 
Se recomienda dar seguimiento a la propuesta de reformas de la Ley Orgánica presentada por la administración a la Asamblea de Gobernadores. 



	Se revisó las actividades realizadas por la administración para dar seguimiento a la actualización de la Ley de CORSAIN:
- Nota P-046/2021, de fecha 15 de marzo de 2021.

 - Reunión con designados de: BCR, MINEC, RREE, MH, MAG y  CORSAIN, para revisar la propuesta de reforma de ley.
- El 23 de septiembre se sostuvo reunión virtual con designados de las instituciones presididas por cada uno de los Gobernadores que conforman la Asamblea, en la misma se revisó la propuesta de Decreto,
	En proceso.



5. Seguimiento a observaciones de auditorías anteriores – Puerto CORSAIN
	Condición
	Comentarios de la Administración
	Grado de cumplimiento

		De acuerdo a nuestro procedimiento de recalculo de depreciación al 30 de junio de 2021, identificamos las siguientes condiciones:
· Diferencias en cálculo de depreciación mensual en Edificios e Instalaciones
· Bienes que se deprecian fuera del plazo de vida útil asignado
 
 



	· La variación que se muestra se debe a que dicho edificio fue disminuido de valor según valúo realizado en diciembre de 2011, por lo que el precio de compra así como la cuota mensual de depreciación, fueron ajustados.
· el 8 de abril de 2014 se realizó valúo a dichos bienes y a excepción de la Subestación T-4, todos los demás bienes fueron devaluados; por lo que se ajustó su precio de compra, así mismo, en dicho valúo se estableció una vida útil de 10 año para los bienes antes detallados, por lo que se recalculó la cuota mensual de depreciación. 

	Superada.





El Consejo Directivo, toma nota de la presentación la cual se agrega al libro de anexos, y ACUERDA:
ACUERDO 1-1623-2022
I. Darse por enterados de la CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FINANCIERA DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021, expuesta por la Licenciada Alcira Lozano, de la firma de auditores externos BMM Asociados.
4. PRESENTACION CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FISCAL DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021.
El Director Presidente informa al Consejo Directivo sobre la CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FISCAL DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021, la cual es presentada por la Licenciado Luis Alonso Murcia, de la firma de auditores Murcia & Murcia, S.A de C.V, quien expone en resumen el contenido de la carta de gerencia, así:
ALCANCE DE AUDITORÍA
Nuestro trabajo consiste en realizar una auditoría a las obligaciones tributarias que debe cumplir CORSAIN (Oficina Central y Puerto CORSAIN), el examen se realizó conforme a Normas Internaciones de Auditoria (NIA’s) y Norma para el Aseguramiento sobre el Cumplimiento de Obligaciones Tributarias (NACOT), que tiene por objetivo la emisión del dictamen fiscal y anexos correspondiente al ejercicio 2021.
EVALUACIÓN DE CUMPLIMIENTO DE LEYES APLICABLES A CORSAIN (OFICINA CENTRAL Y PUERTO CORSAIN).
1. Revisión de Cumplimiento de Obligaciones Formales y Sustantivas.
En nuestra evaluación al cumplimiento de las obligaciones formales y sustantivas aplicables a CORSAIN (Oficina Central y Puerto CORSAIN); verificamos el cumplimiento de los aspectos importantes contenidos en las leyes.
Nuestra revisión a esta área no reveló condición de informar.
2. Revisión de IVA.
La revisión efectuada a las declaraciones y pago del IVA por el período del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021, se efectuó una comparación de Ingresos, Débito Fiscal y Crédito Fiscal; y se revisaron los documentos legales que sustentan las cifras reveladas en los estados financieros.
Nuestra revisión a esta área no reveló condición de informar
3. Revisión de Retenciones, Percepciones, Anticipo a Cuenta de IVA y Retención del 1% de IVA.
Revisamos las retenciones de IVA 1% efectuadas a CORSAIN (Oficina Central y Puerto CORSAIN), por el período del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021, se comprobaron los valores reflejados en los registros contables, registros legalizados para el Control del IVA, los reflejados en la Declaración y Pago de 

Impuesto a la Transferencia de Bienes Muebles y la Prestación de Servicios (F-07), presentada a la Dirección General de Impuestos Internos y los documentos de retención que justifican dichos valores.
Nuestra revisión a esta área no reveló condición de informar.
4. Revisión de Pago a Cuenta.
Se examinó el cálculo del pago anticipado del Impuesto sobre la Renta (pago a cuenta), se comprobaron los ingresos devengados por el período del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021, se verificó el pago realizado a la Dirección General de Impuestos Internos (DGII) reflejado en la Declaración mensual del Pago a Cuenta, e Impuestos Retenidos de Renta, Operaciones Financieras y Contribución Especial para la Seguridad Ciudadana y Convivencia (F-14).
Nuestra revisión a esta área no reveló condición de informar.
5. Revisión de Retenciones del Impuesto sobre la Renta a Empleados y Terceros.
Revisamos las declaraciones del impuesto retenido por el período del 01 de julio al 30 de noviembre de 2021 entre los registros contables y la declaración mensual de pago a cuenta e impuesto retenido.
Nuestra revisión a esta área no reveló condición de informar.
6. Seguimiento a observaciones de auditorías anteriores – Oficina Central
	Condición
	Comentarios de la Administración
	Grado de cumplimiento

		Se determinó que existen otros ingresos que no han sido facturados y no fueron considerados para efectos de la declaración de IVA y Libro de Ventas a Consumidor Final.



	Se adjuntó nota de comentarios al seguimiento de las recomendaciones efectuadas en carta de gerencia de oficina central; así como la documentación de respaldo, según partidas: CC 1/0842, 1/0845, 1/0851 y 1/0854

	Superada



7. Seguimiento a observaciones de auditorías anteriores – Puerto CORSAIN
	Condición
	Comentarios de la Administración
	Grado de cumplimiento

		
Se determinó que en la cuenta contable 85909099 “Ingresos Diversos” refleja el por valor de $ 79.32 en concepto de venta de 1,133.10 libras de chatarra, registrados en partida No. 101128 de fecha 27/01/2021, los cuales no fueron facturados y no fueron considerados para efectos de la declaración de IVA y Libro de Ventas a Consumidor Final




	Se adjuntó nota de comentarios al seguimiento de las recomendaciones efectuadas en carta de gerencia (Puerto CORSAIN); así como la documentación de respaldo, según partida: CC 1/0819.
	Superada.





El Consejo Directivo, toma nota de la presentación la cual se agrega al libro de anexos, y ACUERDA:
ACUERDO 2-1623-2022
I. Darse por enterados de la CARTA DE GERENCIA DE AUDITORIA FISCAL DE JULIO A NOVIEMBRE DE 2021, la cual es presentada por la Licenciado Luis Alonso Murcia, de la firma de auditores Murcia & Murcia, S.A de C.V.
5. ESTADOS INFORMACIÓN CONFIDENCIAL, ART 24 DE LA LAIP.












6. INFORMACIÓN CONFIDENCIAL, ART 24 DE LA LAIP.












7. INFORME INFORMACIÓN CONFIDENCIAL, ART 24 DE LA LAIP.
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8. MODIFICACION EN LA CONFORMACION DEL EQUIPO TECNICO DE MEJORA REGULATORIA.
El Director Presidente somete a consideración del Consejo Directivo la MODIFICACION EN LA CONFORMACION DEL EQUIPO TECNICO DE MEJORA REGULATORIA, cede la palabra al Licenciado Danilo Ramos, Gerente General y expone como antecedente que en sesión 1617 de fecha 8 de octubre de 2021, el Consejo Directivo acordó:
ACUERDO 3-1617-2021
I. Aprobar la conformación del Equipo Técnico para la Mejora Regulatoria, con los siguientes cargos:
· El Enlace de Mejora Regulatoria: Gerente Administrativo 	
· Representante de la Unidad de Planificación Institucional: Coordinador de la Unidad de Planificación Estratégica y Seguimiento de Gestión.
· Apoyo legal, que permita identificar y depurar la base legal: Colaborador Jurídico
· Representantes de las áreas responsables de los trámites: Se designará de acuerdo a los trámites o procesos a revisarse para mejora.
 Condición actual:
Con fecha 04 de enero de 2022, el Lic. Hugo González, Colaborador Jurídico que había sido designado como parte del Equipo Técnico para la Mejora Regulatoria, presentó su renuncia al cargo que desempeña en la institución, por lo que se presenta la necesidad de una redistribución de funciones, entre las cuales se encuentran las de Apoyo legal, que permita identificar y depurar la base legal con relación a lo que solicita la Ley de Mejora Regulatoria.


En razón de lo anterior, para dar cumplimiento al apoyo legal requerido, que permita identificar y depurar la base legal con relación a lo que solicita la Ley de Mejora Regulatoria, se propone sustituir en el Equipo Técnico el cargo del Colaborador Jurídico por el del Asesor Jurídico.
El Consejo Directivo, toma nota de la presentación la cual se agrega al libro de anexos, y ACUERDA:
ACUERDO 6-1623-2022
I. Aprobar la modificación de la conformación del Equipo Técnico para la Mejora Regulatoria, con los siguientes cargos:
· El Enlace de Mejora Regulatoria: Gerente Administrativo 	
· Representante de la Unidad de Planificación Institucional: Coordinador de la Unidad de Planificación Estratégica y Seguimiento de Gestión.
· Apoyo legal, que permita identificar y depurar la base legal: Asesor Jurídico de la Presidencia
· Representantes de las áreas responsables de los trámites: Se designará de acuerdo a los trámites o procesos a revisarse para mejora.
II. Designar a la Presidenta de la Corporación para nombrar al personal que conforme el Equipo Técnico.
No habiendo nada más que hacer constar, se da por finalizada la sesión a las dieciséis horas con doce minutos, del día catorce de enero del año dos mil veintidós.
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LICDA. VIOLETA ISABEL SACA 
DIRECTOR PRESIDENTE
	______________________________
LIC. RONY HUEZO SERRANO DIRECTOR VICEPRESIDENTE

	

_______________________________
LIC. RAFAEL ERNESTO BAIRES FUENTES
DIRECTOR   PROPIETARIO




_______________________________
DRA. TERESA DEL CARMEN FLORES DE GUEVARA
DIRECTOR PROPIETARIO




_________________________________
LICENCIADO JOSE GERARDO HERNANDEZ RIVERA.
DIRECTOR SUPLENTE.
		

_______________________________
ING. ROMEO GUSTAVO CHIQUILLO ESCOBAR.
DIRECTOR PROPIETARIO




______________________________
LICDA. EVELYN ESTELA HERRERA MARQUEZ.
DIRECTOR SUPLENTE









